

新东方新“聊”法，“双语带货”火出圈

如何持续保持吸引力，是接下来要面对的挑战

记者 王赟

从0到100万粉丝用时半年
从100万到200万仅用3天

过去一年来，受各种利空因素影响，新东方和新东方在线的股价暴跌了约90%，新东方市值蒸发了2000多亿，成为俞敏洪的至暗时刻。停止K12学科的科目后，大半收入没有了，截至2021年11月底，全职工员工只剩1224人，比上年同期减少6364人。

之前，新东方直播间也挺惨淡。东方甄选于2021年12月28日上线，定位于助农项目直播平台。俞敏洪曾在个人公众号透露过每天销售额“少得可怜”。

东方甄选直播间自黑撞脸“兵马俑”，号称8年教过50万学生的英语老师董宇辉也在直播中说，“我们直播间曾经就只有几十个人、几百个人（观看），一直在这里坚守着熬。我们也曾慌乱过，也曾因直播间没人绝望过。”

俞敏洪没有频繁开播，还曾在直播时涉及到敏感词，导致“东方甄选”账号被停播，他在个人公众号上自嘲“我纯粹是捣乱去了”。而“东方甄选”从一开始就没有主打俞敏洪的个人IP，不用担心“去俞敏洪化”对数据的影响。相比之下，作为主播，俞敏洪还不如董宇辉专业、出圈。

这个6月，不止董宇辉火了，6月10日、11日两天时间内，直播间先后出现了七八位主播，无一例外均是“双语带货”。他们带货方式、性格长相等不一，但都表达清晰，口齿伶俐。

“东方甄选”从0到100万粉丝用了6个月，而从100万到200万只用了3天时间，并且粉丝数量还在直线上涨，截至6月13日17时，东方甄选抖音平台粉丝已经升至341.7万。数据显示，从今年3、4月份开始，东方甄选直播间的销售额从几万元飙升至几十万元，至5月下旬单场直播GMV已经在100万元左右浮动。6月10日，东方甄选直播间销售额更是达到1479.7万，观看人次超过900万，一场直播涨粉超过41万。

中信建投证券轻工纺及教育首席分析师叶乐预测：“假设按照目前粉丝增长速度（日增70万-80万人），若衰减速率不高，则在未来2周东方甄选粉丝数量有望达到千万人。假设按照日均GMV千万元进行估算，东方甄选年GMV将达到37亿元。”

从直播教课转型双语卖货，新东方利用优秀的教师资源，走出了一条不一样的直播带货之路。对此，俞敏洪回应称：“是无意中把以往的英语教学和卖东西结合起来，感谢网友的宽容和支持，是新东方老师们非常关键的转型。”

俞敏洪终于松口气。

近来，新东方的抖音直播间“东方甄选”突然火了。讲师变身主播，“双语带货”模式迅速破圈，一边卖货，一边在直播间聊人生、聊际遇、聊诗词、聊理想，用标准的英语发音谈莎士比亚的十四行诗，边教英语边卖货，瞬间圈粉无数。

以前，上新东方的课；现在，买新东方的货。俞敏洪的那句“从绝望中寻找希望，人生终将辉煌”放在这个仲夏格外意味深长。



新东方直播“双语带货”火出圈。图片来源网络

■延伸阅读

新东方直播间卖文教产品优势多

新东方直播带货的第一枪瞄准了农产品，但最近枪法有变，直播间里开始出现图书等文教用品。

业内人士表示，由于农产品售后麻烦、耗损率大、坑位费低、容易出现货不对板的情况，再加上农产品在抖音平台的投流费用高于其他品类，所以目前大部分商家对农产品多采取自播形式，很难出现该品类的头部主播。

此外，该业内人士透露，“市场上大多农产品直播带货的佣金在10%-15%，东方甄选目前没有收取坑位费，但佣金比例较高，在25%-35%。自己今年1月第一次与新东方合作卖了一款枸杞，佣金是35%，销量不错，不过对于我们整体并不赚钱。”

新东方近期组建“新东方直播间”队伍，专门来推广新东方优质的教育产品以及其他与优质教育相关的产品，包括图书、智能软硬件学习设备和学习相关的文教用品等。

“随着新东方教育产品的不断完善，如何让这些教育产品抵达千家万户，就是新东方需要思考的重要问题。自去年政策之后，我对新东方的定义是成为以教育产品为核心的教育公司。产品需要销售渠道，我发现最有效的销售渠道除了找代理，就是直播带货。”俞敏洪将直播经济叫作商业的第三次革命，第一次是大卖场，第二次是电商，第三次就是直播带货。

多位MCN机构的工作人员表示，新东方有着强大的教育背景，直播间出售书籍、智能硬件等文教产品有天然的优势。根据蝉妈妈数据，近期，东方甄选直播间共上架三款图书，销售额分别是327万、106万、103万，佣金在13%-20%之间。

独特风格丰富演播方式 双语带货“带火”教育股

其实，除新东方外，其他教育企业也开启了花式跨界转型之路。今年2月份，朴新教育宣布，公司正在评估并布局中国快餐连锁餐厅业务。在2021年底，公司决定出售旗下K12学科校外培训业务。6月10日，瑞思教育发布公告称，公司完成与能链智电的合并交易，股票代码从“REDU”更改为“NAAS”，化身“充电服务第一股”。

“事实上，学科类教育产业转型，不仅仅是企业层面的转型，更多的是教育行业从业者的转型，老师们更适合什么样的就业岗位？做主播、做餐饮，都是一种尝试。”中国教育科学研究院研究员储朝晖直言，各家教育企业本身差异很大，无法都按照新东方模式去做直播。

6月13日盘中，在港交所上市的新东方在线一度涨超100%，报12.5港元，创去年6月初以来新高。截至收盘，报8.72港元，当日涨幅为39.97%。从月度涨幅来看，不到半个月时间

里，新东方在线已上涨超200%。

华泰证券研报认为，“东方甄选”以双语、知识带货有别于目前大部分叫卖的带货模式，丰富了短视频平台带货直播的演播方式，在有更多直播间效仿并形成单独的直播方式门类前，存在获得平台进一步扶持流量的可能性，且独特的风格较易吸引特性相匹配的粉丝群体，有利于提升带货转化效率。

受“东方甄选”直播出圈影响，A股、H股教育板块6月13日逆市上涨，除了新东方在线以外，思考乐教育涨逾30%、新东方在线母公司——新东方涨逾20%、天立教育涨逾17%，而在A股市场上，勤上股份、中公教育、科德教育、传智教育、科德教育、全通教育等也集体走强。

如果想取得长期发展 未来要组建供应链团队

“所有的交换，都是发生在时间里的。”新东方在线CEO、东方甄选负责人孙旭东受访时说，直播卖货，大家想的都是怎么用产品换钱，其实，还有一件重要的事情：用内容换时间。

在直播间，消费者希望每天都有新内容。

当话题热度冷却，东方甄选如何持续保持吸引力，是接下来首先要面对的挑战。

这个6月，俞敏洪又带领大家组建了“新东方直播间”队伍。这一队伍，专门来推广新东方优质的教育产品以及其他优质教育相关的产品，包括图书、智能软硬件学习设备和学习相关的文教用品等。

360的董事长周鸿祎最近都听说了知识类图书在这个直播间里很受欢迎：“他（俞敏洪）很得意地和我讲，现在线上推荐一本书，可以带动卖出多少万本，一算一年能挣很多钱。”

“相信假以时日，这个平台会成为很好的教育产品销售平台。”俞敏洪表示。

从品类来看，东方甄选直播间销售的主要为食品饮料和生鲜果蔬，分布依次为食品饮料（36%）、生鲜果蔬（28%）、图书音像（17%）、礼品文创（4%）、美妆护肤（4%）、其他（11%）。

除了图书、文创产品，大部分都是农产品，有业内人士指出，“东方甄选”的路子有一点像中粮优选，走高端的礼盒路线，从这个角度看，这也意味着其很难真正做成大众消费品。这类产品有一些固定的消费渠道和群体，对于这个垂直又专业的赛道，直播间是不是一个优质、适配的长期渠道，所以后续发展如何还有待观察。

目前，直播电商逐步深入供应链上游，旨在直接对接货源做贴牌销售。东方甄选如果想取得长期发展，未来也要组建专业的供应链团队。

记者 刘通
通讯员 郑梦秋 陈梦娇

6月13日，山东老年大学毕业班重新恢复线下教学，校园再度迎来往日的热闹与欢愉。

戴好口罩、出示绿码……虽然上学心切，但校园秩序井井有条，学员们主动按照学校防疫规定有序进校。“高兴，开心，终于盼到恢复线下教学的日子了，上了三个月的网课，和同学都处成网友了。”山东老年大学（马鞍山校区）声乐班学员杨新民阿姨，一大早就来到学校准备上课，期待着早点见到“阔别”已久的同学和老师。

“在教室上课，老师能面对面指导，还有钢琴伴奏，大家能在一块唱歌，情绪也特别好。”“回到老年大学，见到了久违的朋友，感觉非常兴奋。”声乐班班长张晓楠自进校门开始，脸上始终挂着笑容，“山东老年大学为我们提供了学习、交流、展示才能的平台，我们又能够在宽敞的教室里上课，展示我们老年人的风采，一定要好好珍惜这个机会。”

据了解，为做好线下教学保障工作，山东老年大学工作人员在开学前对每位学员进行安全与防疫等相关提醒，确保安全复学。“除了在官方渠道发布恢复教学公告外，我们还特地叮嘱每一位学员具体的开学日期。”山东老年大学工作人员介绍，“我们还特别提醒复课的学员与老师携带好健康码、行程码、核酸检测证明，并建议大家错峰进校，避免校园门口拥堵和聚集，确保安全有序复学。”

为进一步满足老年人需求，山东老年大学秋季学期拟开设部分新课程，并就报名意向进行问卷调查，调查结果将作为新课程开设的参考。本次调查问卷分为美术类、声乐戏曲类、器乐类、舞蹈体育类、生活应用类共5类问卷。有意向报名者，可扫描二维码填写问卷。

扫码填写问卷

山东省第十九届社会科学普及周即将启动

记者 邢振宇

以“奋进新征程，喜迎二十大”为主题的山东省第十九届社会科学普及周开幕式暨主题宣传活动将于6月15日在滨州市沾化区举行。本届社科普及周由山东省社科联主办，省市县三级联动，全省1200多项活动线上线下错时展开。

主题活动坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心、紧跟时代，精准对接基层需求，注重内容、形式、方法创新，推动社科普及数字化转型。用群众听得懂、愿意听的语言，用信息化、分众化、互动化的方式开展宣传普及，齐鲁大讲坛——党的创新理论和省第十二次党代会精神大家谈系列讲

座及各类讲座讲坛陆续开讲；品金句、悟思想，走在前，开新局，“奋进新征程，喜迎二十大”主题展览线上线下同步展开；学理论、学政策、学知识、学方法，闯关晋级、以赛促学，社会科学普及竞赛（线上）全面启动；到最基层去，到最需要服务的群众身边去，山东省社科普及“五为”志愿服务活动创新推进；感悟革命文



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：继红 组版：刘燕

为进一步满足老年人需求，秋季学期拟开设部分新课程

“回到老年大学，见到了久违的朋友，感觉非常兴奋。”声乐班班长张晓楠自进校门开始，脸上始终挂着笑容，“山东老年大学为我们提供了学习、交流、展示才能的平台，我们又能够在宽敞的教室里上课，展示我们老年人的风采，一定要好好珍惜这个机会。”

据了解，为做好线下教学保障工作，山东老年大学工作人员在开学前对每位学员进行安全与防疫等相关提醒，确保安全复学。“除了在官方渠道发布恢复教学公告外，我们还特地叮嘱每一位学员具体的开学日期。”山东老年大学工作人员介绍，“我们还特别提醒复课的学员与老师携带好健康码、行程码、核酸检测证明，并建议大家错峰进校，避免校园门口拥堵和聚集，确保安全有序复学。”

为进一步满足老年人需求，山东老年大学秋季学期拟开设部分新课程，并就报名意向进行问卷调查，调查结果将作为新课程开设的参考。本次调查问卷分为美术类、声乐戏曲类、器乐类、舞蹈体育类、生活应用类共5类问卷。有意向报名者，可扫描二维码填写问卷。

扫码填写问卷